Protokół NR 1
POSIEDZENIA UCZELNIANEGO ZESPOŁU
ZAPEWNIANIA JAKOŚCI KSZTAŁCENIA
W DNIU 5 listopada  2018 r.


W spotkaniu udział wzięli:

· Prorektor ds. studentów i jakości Kształcenia prof. UW, dr hab. Jolanta Choińska-Mika
· Dr Agnieszka Janiak-Jasińska – Pełnomocnik Rektora ds. Jakości Kształcenia, Przewodnicząca UZZJK
· Dr hab. Anna Jaroszewska- Wydział Neofilologii
· Dr hab. Marta Lackowska – Wydział Geografii i Studiów Regionalnych
· Dr hab. Iwona Pugacewicz- Wydział Dziennikarstwa, Informacji i Bibliologii
· Dr hab. Krzysztof Szewior- Wydział Nauk Politycznych i Studiów Międzynarodowych
· Dr Jan Kwapisz- Wydział Polonistyki
· Dr Anna Rosner- Katedra im. Tadeusza Mazowieckiego
· Mgr Michał Goszczyński- przedstawiciel doktorantów
· Patrycja Sieląg- przedstawicielka studentów

Goście:
· Dr Izabella Bednarczyk-Bochenek- Dyrektor Centrum Kompetencji Cyfrowych 
· Dr Joanna Konieczna-Sałamatin- Pracownia Ewaluacji Jakości Kształcenia
· Mgr Katarzyna Wileńska- Biuro ds. Jakości Kształcenia

Nieobecni:
· Dr hab. Agnieszka Więckowska- Wydział Chemii
· Dr Grażyna Czetwertyńska – Wydział „Artes Liberales”
· Dr Piotr Kroll - Wydział Historyczny
· Anna Krupa- przedstawicielka studentów

Porządek obrad:
I. Prezentacja oraz dyskusja wokół koncepcji zmian w obszarze kształcenia, opracowanej przez zespół roboczy współpracujący z Prorektor ds. studentów i jakości kształcenia prof. UW, dr hab.  Jolantą Choińską-Miką.
1. Spotkanie otworzyła Przewodnicząca dr Agnieszka Janiak-Jasińska witając wszystkich zebranych i tłumacząc zmianę terminu posiedzenia z 22 października  na 5 listopada. Zmiana podyktowana była nałożeniem się terminów  posiedzenia UZZJK i wyjazdu na Ogólnokrajowe Spotkanie Pełnomocników Rektorów ds. Jakości Kształcenia  na Politechnice Łódzkiej. Następnie głos oddany został Prorektor ds. studentów i Jakości Kształcenia. 
Pani Prorektor zaprezentowała najważniejsze propozycje zmian w obszarze kształcenia na Uniwersytecie Warszawskim, które zostały opracowana przez zespół rektorski ds. przygotowania założeń nowego modelu kształcenia na UW.
- koncepcja powołania Rady ds. Kształcenia, która miałaby być odpowiedzialna za kreowanie polityki kształcenia i rekrutacji a także być ciałem odpowiedzialnym za przygotowywania dokumentacji dla senatu związanej z programami kształcenia. Rada łączyłaby w sobie kompetencje obecnej Komisji Senackiej ds. Studentów, Doktorantów i Jakości Kształcenia oraz UZZJK. Skład Rady powinien być możliwie szeroki i zawierać zarówno przedstawicieli nauczycieli akademickich ale także przedstawicieli administracji centralnej. 
-Organizacja dydaktyki. Według opracowanych koncepcji, zbliżone kierunki studiów powiązane byłby ze sobą  w tzw. Kolegia, które bezpośrednio podlegałyby dziekanowi ds. studenckich, który bezpośrednio podlegałby jednemu z prorektorów.
 -Istotną kwestią wymagającą wiele pracy byłoby uelastycznienie pensum. Wiązałoby się to także z inną organizacją zajęć, nie w cyklach semestralnych lecz krótszych np. w 8 tygodniowych blokach. 
-Poruszono także kwestię rekrutacji.  Planowane jest podniesienie kryteriów – wyższy próg oraz znacznie więcej przedmiotów. Ponadto rekrutacja na studia II stopnia powinna być oparte na dodatkowych egzaminach a nie tylko średniej ze studiów I stopnia. 
Po prezentacji w ramach dyskusji:
-prof. Szewior zapytał, czy przewidziana będzie wewnętrzna ewaluacja jakości. W odpowiedzi na to Pani Prorektor poinformowała ze Rada ds. kształcenia będzie m.in. pełniła takie obowiązki.
-w związku z pytaniem doc. d Anny Rosner wywiązała się dyskusja dot. możliwości tworzenia interdyscyplinarnych programów kształcenia w związku z nowymi rozwiązaniami prawnymi. 
-poruszona został także kwestia badania absolwentów i potrzeby systematycznego i dokładnego zbierania danych.
[bookmark: _GoBack]-Przewodnicząca UZZJK zwróciła następnie uwagę na kwestie związane z ofertą zajęć OGUN, kto i jak będzie ją kształtował. Ponadto jak będzie wyglądał i czy zostanie zachowana struktura wewnętrzna wydziałów czyli pomniejsze instytutu, zakłady, katedry.
Podsumowując spotkanie Przewodnicząca UZZJK poprosiła zebranych o namysł nad zaprezentowanymi propozycjami i przesłanie swoich uwag, pytań w przeciągu najbliższych 10 dni. Uwagi UZZJK, jak potwierdziła Pani Prorektor, będą szczególnie istotnym materiałem, który uzupełni wnioski ze spotkań Ogólnouczelnianych zaplanowanych na 6 i 7 listopada. 

Nie zgłoszono więcej uwag ani wolnych wniosków. Wstępne prepozycje terminu następnego posiedzenia to 3 lub 10 grudnia. Termin zostanie uzgodniony drogą e-mailową. Przewodnicząca zamknęła posiedzenie.




   Protokołowała                                                                                                Przewodniczyła

Katarzyna Wileńska                                                                     dr Agnieszka Janiak-Jasińska                                       

