Protokół NR 2
POSIEDZENIA UCZELNIANEGO ZESPOŁU

ZAPEWNIANIA JAKOŚCI KSZTAŁCENIA

W DNIU 14 listopada 2013 r.

W spotkaniu udział wzięli:
· Dr hab. Paweł Stępień, prof. UW– Pełnomocnik Rektora ds. Jakości Kształcenia, Przewodniczący UZZJK

· Prof. dr hab. Andrzej Kowalczyk –Wydział Polonistyki

· Dr Grażyna Czetwertyńska – Wydział „Artes Liberales”

· Dr Sławomir Maskiewicz – Szkoła Języków Obcych

· Dr Katarzyna Waszczyńska – Wydział Historyczny

· Mgr Anna Goral – przedstawicielka doktorantów – Kolegium Międzywydziałowych Indywidualnych Studiów Matematyczno-Przyrodniczych
· Ewelina Roguska – przedstawicielka studentów

Goście:

· Mgr Agata Wroczyńska – Kierownik Biura ds. Jakości Kształcenia

Nieobecni:

· Prof. dr hab. Marta Kicińska-Habior – Prorektor ds. Studenckich i Jakości Kształcenia
· Prof. dr hab. Jacek Jakubowski – Wydział Matematyki, Informatyki i Mechaniki

· Dr hab. Elżbieta Zakrzewska-Manterys, prof. UW – Wydział Stosowanych Nauk Społecznych i Resocjalizacji

· Dr hab. Izabella Łęcka – Wydział Geografii i Studiów Regionalnych
· Dr hab. Jakub Urbanik – Wydział Prawa i Administracji
· Doc. dr Anna Rosner – Przewodnicząca Senackiej Komisji ds. Studentów, Doktorantów i Jakości Kształcenia

· Dr Milena Gracka Tomaszewska – Wydział Psychologii

· Dr Mikołaj Jasiński – Kierownik Pracowni Ewaluacji Jakości Kształcenia

· Mateusz Mrozek – przedstawiciel studentów
Przewodniczący UZZJK, prof. Paweł Stępień, otworzył posiedzenie, a następnie przypomniał porządek obrad:
1) Przegląd propozycji działań na rzecz jakości kształcenia opracowanych przez UZZJK w latach 2009-2013 na podstawie raportów z badań ankietowych.
2) Bieżące informacje i działania związane z zapewnianiem jakości kształcenia na UW. 

3) Wolne wnioski.
     W ramach wstępu Przewodniczący UZZJK  przypomniał zebranym, że w myśl Uchwały nr 240 Senatu UW z dnia 20 czerwca 2007 r.
 a także Zarządzenia nr 16 Rektora UW z dnia 2 marca 2011 r.
, zadaniem UZZJK jest namysł nad raportami z badań ankietowych przeprowadzanych przez Pracownię Ewaluacji Jakości Kształcenia, a następnie sporządzanie na ich podstawie zbioru rekomendacji dla Rektora Uniwersytetu Warszawskiego. Rekomendacje opracowywane są w podzespołach, konsultowane z odpowiednimi specjalistami oraz władzami UW, a następnie przedstawiane Rektorowi UW. Zaaprobowane przez Rektora propozycje działań na rzecz jakości kształcenia z  kolejnych lat są publikowane na stronie www.bjk.uw.edu.pl oraz przekazywane na władzom wydziałów. Obecnie, po upływie pięciu lat od zainicjowania systemowych badań ankietowych na UW, należy dokonać przeglądu dotychczasowych rekomendacji. Prace te zostały już zapoczątkowane przez Biuro ds. Jakości Kształcenia we wrześniu br. Pracownicy BJK dokonali przeglądu rekomendacji po Pierwszej Ogólnouniwersyteckiej Ankiecie nt. warunków kształcenia na UW (2008). Podjęcie tego zadania prowadzi do wniosku, że gruntowny przegląd propozycji działań z ostatnich lat jest niezbędny, aby zbadać, które z rekomendacji:
a) straciły aktualność,
b) nie zostały zrealizowane i nie są aktualne,
c) nie zostały w ogóle wzięte pod uwagę, 

d) zostały wdrożone, ale tylko jednorazowo i należy sprawdzić, czy rozwiązało to problem, czy też wymagane są działania cykliczne.
W ostatnich latach okazało się, że ważnym czynnikiem wzmacniającym skuteczność wdrażania rekomendacji na wydziałach są wizytacje Polskiej Komisji Akredytacyjnej. Wizytacje te wymuszają intensyfikację działań naprawczych. Pytaniem pozostaje, czy i w jakim stopniu władze jednostek wdrażały rekomendacje opracowane przez UZZJK, czy też może samodzielnie dokonywały analiz raportów z ankiet studenckich. Przewodniczący podkreślił jednocześnie, że bardzo istotną  rolę w realizacji rekomendacji odgrywa Samorząd Studentów UW poprzez swoich przedstawicieli w Wydziałowych Zespołach Zapewniania Jakości Kształcenia. Następnie prof. P. Stępień przedstawił plan działania. Obecny przegląd rekomendacji, zgodnie z zapowiedziami z końca zeszłego roku akademickiego, nie zaburzy dotychczasowego trybu opracowywania rekomendacji. Prace rozpoczną się z miesięcznym wyprzedzeniem przed opublikowaniem reportu z badania absolwenckiego tak, aby mogły stanowić wstęp do pracy nad rekomendacjami opracowanymi na podstawie tego badania. Członkowie UZZJK zostaną podzieleni w podzespoły tematyczne, które podejmą opracowywanie projektu rekomendacji. Wszystkie informacje dotyczące składu zespołów oraz zakresu wraz z harmonogramem zostaną przesłane do członków UZZJK droga mailową.
Propozycja składu podzespołów i zakresu ich prac:
Zespół 1
Dr hab. Jakub Urbanik, dr Sławomir Maskiewicz, Ewelina Roguska lub Mateusz Mrozek, a następnie (przy ich wsparciu) nowy członek UZZJK wskazany przez Zarząd Samorządu Studentów UW i powołany przez JM Rektora.
Zakres: USOS, polityka informacyjna, obsługa dydaktyki
Zespół 2
Dr Milena Gracka-Tomaszewska, dr Katarzyna Waszczyńska.
Zakres:  Infrastruktura, biblioteki w jednostkach, E-learning i nowoczesne technologie.

 
Zespół 3
dr hab. Izabella Łęcka, dr hab. Elżbieta Zakrzewska-Manterys, prof. UW.
Zakres: Jakość administracji, administracja centralna.

 
Zespół 4
Doc. dr Anna Rosner, Ewelina Roguska lub Mateusz Mrozek, a następnie (przy ich wsparciu) nowy członek UZZJK wskazany przez Zarząd Samorządu Studentów UW i powołany przez JM Rektora.
Zakres: Prawa studenta, regulamin studiów, ochrona zdrowia i sprawy socjalne.

  
Zespół 5
Prof. dr hab. Andrzej Kowalczyk, dr Grażyna Czetwertyńska.
Zakres: mobilność studentów.
Zespół 6
Prof. dr hab. Jacek Jakubowski, mgr Anna Goral.
Zakres: jakość kadry dydaktycznej, praktyki studenckie.

      Przewodniczący UZZJK po przedstawieniu propozycji podziału i zaakceptowaniu ich przez zebranych podkreślił, że  istotne jest, aby w trakcie prac przyglądać się rekomendacjom także z perspektywy własnej jednostki. Mimo że nie dysponujemy pełną reprezentacją wszystkich jednostek, to i tak będzie to bardzo przydatne. A. Wroczyńska dodała, że na obecną chwilę pominięto w przeglądzie rekomendacje z ankiet doktoranckiej i pracowniczej, aby skupić się wyłącznie na studenckich, które będą użytecznym materiałem wspomagającym prace nad raportem absolwenckim.
       Następnie dr G. Czetwertyńska zapytała się o dokładny termin wykonania zadania oraz formę. Prof. P. Stępień przypomniał, że prace będą analogiczne do działań z ubiegłych lat. Mianowicie, należy pracować na podstawie tabel, w których zawarte są rekomendacje  (dostępne na stronie www.bjk.uw.edu.pl). Tabele te składają się z rubryk CEL oraz PROPOZYCJA DZIAŁANIA – REKOMENDACJA, która ma prowadzić do realizacji tego celu. Należy zatem zbadać, co dokładnie stało się z daną rekomendacją, czy przykładowo została ona zrealizowana, wdrożona jednorazowo, czy może cyklicznie, czy też w ogóle nie podjęto żadnych działań. Tam, gdzie rekomendacje dotyczą poziomu wydziału, należy zbadać sytuacje wyłącznie na swoim wydziale. Praca nad przeglądem rekomendacji przewidziana jest na bieżący miesiąc. Następnie, po otrzymaniu raportu z  ankiety absolwenckiej, UZZJK będzie opracowywał na jego podstawie rekomendacje. Łącznie prace nie powinny trwać dłużej niż dwa miesiące.
     Następnie Przewodniczący UZZJK przeszedł do pktu 2 obrad i oddał głos mgr A. Wroczyńskiej. Kierownik BJK przekazała, że w dniu 6 listopada odbyło się posiedzenie Komisji Senackiej ds. Studentów, Doktorantów i Jakości Kształcenia, gdzie zaprezentowane zostały zagadnienia związane uznawalnością (RPL). Prezentacja BJK UW dotycząca RPL spotkała się ze sporym zainteresowaniem zebranych osób, a następnie wywołała ożywioną dyskusję. Następnie podjęto decyzję, że jedno ze spotkań Komisji zostanie zupełnie poświęcone omawianym kwestiom. Ponadto w dniach  4-5 listopada miało miejsce wyjazdowe posiedzenie tzw. „Małego Senatu”. Prorektor ds. Studentów i Jakości Kształcenia prof. dr hab. Marta Kicińska-Habior przedstawiła zebranym  dziekanom prezentację, która również poświęcona została nowym zagadnieniom w dydaktyce. Prezentacja także spotkała się z dużym zainteresowaniem ze strony dziekanów. Mgr Agata Wroczyńska poinformowała także zebranych, że na początku listopada br. pojawił się projekt zmian ESG  (Standards and Guidelines for Quality Assurance in the European Higher Education Aea). Projekt ten jest wynikiem już dwuletnich prac. W dokumencie widoczne są duże zmiany, m.in. pojawiło się  zagadnienie uznawalności oraz potrzeba większego nakierunkowania kształcenia na studenta. Niestety w naszych warunkach może to okazać się trudne w realizacji ze względu na masowość studiów oraz coraz mniejsze nakłady finansowe. Ponadto kładzie się nacisk na kompleksowe informowanie o programach kształcenia, co z punktu widzenia Uniwersytetu Warszawskiego może oznaczać potrzebę przeglądu Informatora ECTS UW i sprawdzenia, czy jest on kompletny i aktualny. Omawiany dokument jest dopiero wersją wstępną, a jego ostateczną wersję poznamy prawdopodobnie dopiero w 2014 r.  Jest to jednak istotne, gdyż zbiegnie się z momentem przeglądu wewnętrznych systemów zapewniania jakości, który przewidziany jest co 2 lata. Wskazówki do tworzenia wewnętrznych systemów opracowane przez BJK były w dużej mierze oparte o standardy ESG. Ponadto ESG wciąż pozostają podstawą przy akredytacji PKA. Prof. P. Stępień dodał także, że ESG to istotny element łączący uczelnie z Procesem Bolońskim.  Zmiany w ESG są ważnym sygnałem i możliwe, że powinny mieć odzwierciedlenie w  nadchodzącej nowelizacji Prawa o szkolnictwie wyższym.
Na koniec Kierownik BJK UW przypomniała zebranym, że w obecnym roku akademickim przewidziane są trzy wizytacje Polskiej Komisji Akredytacyjnej:

1. Ocena instytucjonalna na Wydziale Filozofii i Socjologii.
2. Ocena programowa na kierunku Stosunki międzynarodowe w Instytucie Stosunków Międzynarodowych na Wydziale Dziennikarstwa i Nauk Politycznych.
3. Powtórna ocena programowa na kierunku Praca socjalna w Instytucie Profilaktyki Społecznej i Resocjalizacji na Wydziale Stosowanych Nauk Społecznych i Resocjalizacji.
Nie zgłoszono uwag ani wolnych wniosków. Prof. P. Stępień zamknął obrady.

Protokołowała                                                                                                        Przewodniczył                                                                                                

Katarzyna Wileńska                                                                dr hab.  Paweł Stępień, prof. UW

� Uchwała 240 Senatu UW z dnia 20 czerwca 2007 r. w sprawie systemu zapewniania i doskonalenia jakości kształcenia na Uniwersytecie Warszawskim (§ 5 pkt, 6).


� Zarządzenie nr 16 Rektora UW z dnia 2 marca 2010 r. w s. zasad i trybu przeprowadzania ogólnouniwersyteckich badań ankietowych oraz badan ankietowych na wydziałach i w innych jednostkach organizacyjnych Uniwersytetu Warszawskiego kształcących studentów (§ 5, pkt 4).
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