Protokół NR 4
POSIEDZENIA UCZELNIANEGO ZESPOŁU

ZAPEWNIANIA JAKOŚCI KSZTAŁCENIA

W DNIU 19 lutego 2013 r.

W spotkaniu udział wzięli:

· Dr hab. Paweł Stępień, prof. UW– Pełnomocnik Rektora ds. Jakości Kształcenia, Przewodniczący UZZJK

· Prof. dr hab. Jacek Jakubowski – Wydział Matematyki, Informatyki i Mechaniki

· Prof. dr hab. Andrzej Kowalczyk –Wydział Polonistyki
· Dr hab. Elżbieta Zakrzewska-Manterys, prof. UW – Wydział Stosowanych Nauk Społecznych i Resocjalizacji
· Dr hab. Izabella Łęcka – Wydział Geografii i Studiów Regionalnych

· Dr Grażyna Czetwertyńska – Wydział „Artes Liberales”

· Dr Milena Gracka Tomaszewska – Wydział Psychologii

· Dr Sławomir Maskiewicz – Szkoła Języków Obcych

· Dr Jakub Urbanik – Wydział Prawa i Administracji

· Dr Katarzyna Waszczyńska – Wydział Historyczny

· Mgr Anna Goral – przedstawicielka doktorantów – Kolegium Międzywydziałowych Indywidualnych Studiów Matematyczno-Przyrodniczych

· Mateusz Mrozek – przedstawiciel studentów
· Ewelina Roguska – przedstawicielka studentów

Goście:

· Doc. dr Anna Rosner – Przewodnicząca Senackiej Komisji ds. Studentów, Doktorantów 
i Jakości Kształcenia

Nieobecni:

· Prof. dr hab. Marta Kicińska-Habior – Prorektor ds. Studenckich i Jakości Kształcenia
· Dr Mikołaj Jasiński – Kierownik Pracowni Ewaluacji Jakości Kształcenia

Przewodniczący UZZJK, prof. Paweł Stępień, otworzył spotkanie, a następnie przypomniał porządek obrad:

1. Formularz sprawozdania z oceny własnej  2013 (wewnętrzne systemy zapewniania jakości kształcenia w powiązaniu z misją i strategią Uniwersytetu i jednostki).
2. Sprawozdanie UW z oceny własnej 2012 (działania na rzecz zapewniania jakości kształcenia związane z projektowaniem misji i strategii jednostek).

3. Przedstawienie bieżących działań związanych z zapewnianiem jakości kształcenia na UW.
4. Wolne wnioski.
Prof. Paweł Stępień przeszedł do omówienia pkt. 1 spotkania, czyli przedstawienia projektu formularza  sprawozdania z oceny własnej 2013.

Jako pierwszy głos zabrał Mateusz Mrozek, który wyraził aprobatę dla pytań zawartych w projekcie formularza, proponując zarazem, by w odniesieniu do każdego z nich dodać pytanie skłaniające do uzasadnienia ewentualnej odpowiedzi odmownej. Podkreślił również, że w najbliższym czasie odbędzie się organizowana przez ZSSUW spotkanie szkoleniowe nt. misji, strategii, koncepcji kształcenia i wewnętrznych systemów zapewnieni jakości z udziałem przedstawicieli samorządu, pełniących funkcje członków WZZJK.
Mgr Anna Goral zaproponowała, aby dodać numerację kolejnych pytań dla uzyskania większej przejrzystości dokumentu.
Dr Katarzyna Waszczyńska zwróciła uwagę na konieczność skorygowania zapisu w pytaniu:
9) Czy i w jaki sposób zweryfikowano, czy we właściwy sposób określono i rozdzielono kompetencje w ramach wewnętrznego systemu zapewniania jakości kształcenia (ze szczególnym określeniem zaangażowania władz wydziału oraz wydziałowego zespołu zapewniania jakości kształcenia)?

W zapisie tym słowa: „we właściwy sposób” należałoby, jej zdaniem, zastąpić słowem „jasno”. W wyniku tej zmiany, zaaprobowanej przez Uczelniany Zespół Zapewniania Jakości Kształcenia, punkt 9 otrzymał brzmienie:
9) Czy i w jaki sposób zweryfikowano, czy jasno określono i rozdzielono kompetencje w ramach wewnętrznego systemu zapewniania jakości kształcenia (ze szczególnym określeniem zaangażowania władz wydziału oraz wydziałowego zespołu zapewniania jakości kształcenia)?

Prof. Paweł Stępień zamknął punkt 1. posiedzenia i przeszedł do punktu kolejnego, czyli przedstawienia projektu Sprawozdania UW z oceny własnej 2012 (działania na rzecz zapewniania jakości kształcenia związane z projektowaniem misji i strategii jednostek).

Po przedstawieniu przez Przewodniczącego projektu Sprawozdania  zostało ono – po wprowadzeniu  poprawki proponowanej przez prof. Jacka Jakubowskiego – jednomyślnie przyjęte przez Uczelniany Zespół Zapewniania Jakości Kształcenia. Wspomniana korekta dotyczyła pktu 4.6. Po jej wprowadzeniu punkt ten otrzymał brzmienie: Publikacja sprawozdań z oceny własnej 2012 wydziałów i innych jednostek organizacyjnych UW  na stronie  www.bjk.uw.edu.pl.
Mgr Anna Goral podniosła problem czytelności dokumentu Sprawozdania podkreślając, że  jego publikacja na stronie ww.bjk.uw.edu.pl powinna nastąpić po wprowadzeniu bardziej przyjaznego dla odbiorcy kroju i wielkości czcionki.
Przewodniczący, prof. Paweł Stępień, zamknął pkt 2. posiedzenia i przeszedł do punktu kolejnego, czyli przedstawienia bieżących działań związanych z zapewnianiem jakości kształcenia na UW.
Głos zabrała mgr Agata Wroczyńska informując o zaplanowanej  na dn. 18 marca 2013 konferencji Instytutu Badań Edukacyjnych  Weryfikacja efektów kształcenia w  szkolnictwie wyższym i tym samym zachęciła zebranych do udziału we wspomnianej konferencji. Ponadto poinformowała o odbytych oraz planowanych wizytacjach na Uniwersytecie Warszawskim Polskiej Komisji Akredytacyjnej.

Następnie Przewodniczący przeszedł do ostatniego punktu zebrania, czyli wolnych wniosków.
Nie zgłoszono uwag ani wolnych wniosków. Po zaakceptowaniu protokołu posiedzenia UZZJK z dn. 15 stycznia 2013 r. Przewodniczący zamknął posiedzenie.
Protokołowała                                                                                                                     Przewodniczył

Katarzyna Wileńska                                                                                dr hab. Paweł Stępień, prof. UW
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