Protokół NR 1

POSIEDZENIA UCZELNIANEGO ZESPOŁU

ZAPEWNIANIA JAKOŚCI KSZTAŁCENIA

W DNIU 24 października 2013 r.

W spotkaniu udział wzięli:

· Dr hab. Paweł Stępień, prof. UW– Pełnomocnik Rektora ds. Jakości Kształcenia, Przewodniczący UZZJK

· Prof. dr hab. Jacek Jakubowski – Wydział Matematyki, Informatyki i Mechaniki

· Prof. dr hab. Andrzej Kowalczyk –Wydział Polonistyki

· Dr hab. Jakub Urbanik – Wydział Prawa i Administracji

· Dr Grażyna Czetwertyńska – Wydział „Artes Liberales”

· Dr Sławomir Maskiewicz – Szkoła Języków Obcych

· Dr Katarzyna Waszczyńska – Wydział Historyczny

· Mgr Anna Goral – przedstawicielka doktorantów – Kolegium Międzywydziałowych Indywidualnych Studiów Matematyczno-Przyrodniczych

Goście:

· Mgr Agata Wroczyńska – Kierownik Biura ds. Jakości Kształcenia

Nieobecni:

· Prof. dr hab. Marta Kicińska-Habior – Prorektor ds. Studenckich i Jakości Kształcenia

· Dr hab. Elżbieta Zakrzewska-Manterys, prof. UW – Wydział Stosowanych Nauk Społecznych i Resocjalizacji

· Dr hab. Izabella Łęcka – Wydział Geografii i Studiów Regionalnych

· Dr Milena Gracka Tomaszewska – Wydział Psychologii

· Dr Mikołaj Jasiński – Kierownik Pracowni Ewaluacji Jakości Kształcenia

· Mateusz Mrozek – przedstawiciel studentów

· Ewelina Roguska – przedstawicielka studentów

· Doc. dr Anna Rosner – Przewodnicząca Senackiej Komisji ds. Studentów, Doktorantów i Jakości Kształcenia

     Przewodniczący UZZJK, prof. Paweł Stępień, otworzył posiedzenie i przywitał wszystkich członków UZZJK w nowym roku akademickim 2013/2014, a następnie przedstawił porządek obrad:

1. Zagadnienia dotyczące potwierdzania efektów uczenia się uzyskanych w edukacji pozaformalnej i nieformalnej oraz  wprowadzenie do problematyki Massive Open Online Courses ( MOOCs)

Prezentacja: „Budowa systemu zapewniania i doskonalenia jakości kształcenia na Uniwersytecie Warszawskim-kolejny etap (2013/2014)”

2. Sprawy bieżące

3. Wolne wnioski

     Przewodniczący przypomniał harmonogram posiedzeń UZZJK w roku akademickim 2013/2014, a następnie wygłosił krótki wstęp do prezentacji Kierownik BJK UW mgr Agaty Wroczyńskiej. Prof. P. Stępień zaznaczył, że prace nad systemem w obecnym roku akademickim podporządkowane zostaną sprawom potwierdzania efektów kształcenia zdobytych w kształceniu/uczeniu się pozaformalnym i nieformalnym. Wynika to bezpośrednio z projektu ustawy o zmianie ustawy Prawo o szkolnictwie wyższym z 16 lipca 2013 r.
, w którym przewidziano wprowadzenie regulacji,  zgodnie z którą uczelnie będą mogły walidować efekty uczenia się uzyskane poza systemem szkolnictwa wyższego. Potwierdzanie efektów uczenia się stanowi naturalny element Procesu Bolońskiego i jednocześnie zbiega się z coraz dotkliwszym niżem demograficznym. Niż demograficzny powoduje rosnące problemy z wypracowaniem pensum dydaktycznego oraz obniżenia liczby studentów studiów niestacjonarnych. Walidowanie efektów kształcenia i ewentualny rozwój Otwartych Kursów Internetowych (MOOCs) na Uniwersytecie Warszawskim mogłoby zatem stanowić odpowiedź na te coraz poważniejsze problemy. Wyzwaniem dla Uniwersytetu Warszawskiego będzie opracowanie takiej procedury potwierdzania efektów uczenia się, która zapewni jakość na wszystkich  etapach działania zarówno na poziomie centralnym, jak i na poziomie jednostek. Następnie prof. P. Stępień poprosił mgr Agatę Wroczyńską o wygłoszenie prezentacji:
 „Budowa systemu zapewniania i doskonalenia jakości kształcenia na Uniwersytecie Warszawskim- kolejny etap (2013/2014)” (prezentacja dostępna na stronie www.bjk.uw.edu.pl) 
       Na wstępie mgr A. Wroczyńska zaznaczyła, że w obecnym roku akademickim  jednym z ważniejszych zadań obok procedury RPL będzie przyjrzenie się systemowi zapewniania jakości kształcenia na studiach doktoranckich. Niestety bowiem, jak wynika z raportów powizytacyjnych Polskiej Komisji Akredytacyjnej, wciąż pozostaje to słabą stroną Uniwersytetu Warszawskiego. Następnie przeszła do prezentacji. Prezentacja poświęcona  została w pierwszej części zagadnieniu Lifelong Learning zarówno z  perspektywy uczelni, jak i krajowej,  następna część zawierała przedstawienie nowelizacji Prawa o szkolnictwie wyższym, w tym regulacji dotyczącej walidacji.  Kolejną i zarazem główną częścią prezentacji był dział Recognition of Prior Learning – RPL (Uznawanie efektów dotychczasowego uczenia się). Kierownik BJK zapoznała zebranych  z  podstawowymi zagadnieniami związanymi z  potwierdzaniem efektów, z korzyściami oraz wyzwaniami, jakie czekają Uniwersytet Warszawski, a także z doświadczeniami innych uczelni, m.in. Uniwersytetu Jagiellońskiego, który brał udział w europejskim projekcie University Recognition of Prior Learning Centres- Bridging Higher Education with  Vocational Education and Traning 2011-2013
. Mgr A. Wroczyńska  zasygnalizowała również w swojej prezentacji problematykę Massive Open Online Courses (MOOCs),  jako nowego zjawiska w szkolnictwie wyższym w  skali Europy i całego świata.  
Po zakończeniu prezentacji, prof. P. Stępień zachęcił uczestników do zapoznania się ze stroną internetową www.u-rpl.eu,  na której znajdują się liczne materiały będące efektem wyżej wspomnianego projektu. Następnie poprosił  o uwagi i komentarze. 
      Jako pierwszy głos zabrał prof. dr hab. Jacek Jakubowski, pytając, jakiego rodzaju uczelnie wzięły udział w omawianym projekcie, czy znalazły się wśród nich także prestiżowe uniwersytety. Wyraził tym samym niepokój, czy przypadkiem omawiany problem nie dotyczy tylko słabych uczelni. W odpowiedzi na to prof. P. Stępień zwrócił uwagę, że – jego zdaniem – pilniejsze jest pytanie, czy Uniwersytet Warszawski będzie mógł się obejść bez wprowadzenia procedury potwierdzania efektów.  
      Następnie głos zabrała mgr A. Wroczyńska, która podkreśliła, że nawet jeśli  RPL będzie postrzegany jako szansa dla Uniwersytetu Warszawskiego, to zagadnieniem do przemyślenia i rozstrzygnięcia będzie, czy każda jednostka miałaby zostać zobligowana do uczestniczenia w procedurze walidacji. Zgodny z duchem systemu zapewniania jakości kształcenia jest bowiem namysł nad rozwiązaniami elastycznymi i pragmatycznymi, bez narzucania obowiązku  wydziałom. 
     Dr hab. J. Urbanik w nawiązaniu do pytania prof. J. Jakubowskiego uznał, że kwestia  prestiżu uczelni zajmujących się walidacją nie ma większego znaczenia. Najważniejsze jest to, że  UW w związku z niżem demograficznym ma coraz mniej studentów. Walidacja wiąże się z napływem nowych studentów i funduszy, z czego warto byłoby skorzystać. Ponadto dr hab. J. Urbanik podkreślił, że walidacja na Uniwersytecie Warszawskim niesie ze sobą także wiele potencjalnych problemów. Przede wszystkim wprowadzenie jej wymaga ponownego przemyślenia i uspójnienia programów w kontekście efektów kształcenia. Ponadto należy ulepszyć system punktacji ECTS. 
    Następnie wywiązała się dyskusja na temat tego, gdzie można poszukiwać kandydatów do walidacji. Dr hab. J. Urbanik zapytał, czy  będzie możliwość, aby kandydat przyszedł tylko w celu walidacji i certyfikacji swoich efektów, bez podejmowania studiów? Prof. P. Stępień oraz mgr A. Wroczyńska odpowiedzieli, że prawdopodobnie – w myśl obecnych zapisów projektu nowelizacji – kandydaci będą musieli wchodzić na program kształcenia, a walidacja będzie częścią rekrutacji. Niestety, może to nieść ze sobą wiele problemów, gdyż nie wydaje się oczywiste, że każdy kandydat będzie pragnął podjąć studia na jednym z kierunków studiów UW. Dr hab. J. Urbanik stwierdził następnie, że obecne propozycje zapisów, mimo że wyraźnie nie wskazują, to jednocześnie też i nie zabraniają  dokonywać wyłącznie walidacji, bez dalszego włączania kandydata w konkretny program kształcenia. Analogiczne  działania są wykonywane na Uniwersytecie Warszawski już od lat przy okazji wydawania certyfikatów językowych. Ponadto dr hab. J. Urbanik  zasugerował, że kolejną możliwością rozwoju RPL może być 8 stopień kształcenia, który nie byłby wyłącznie studiami doktoranckimi, lecz np. kursem przygotowawczym do egzaminu zawodowego. Taki model z pewnością pasowałby do kierunku prawa, a możliwe że również do innych zawodów. Mgr A. Wroczyńska stwierdziła, że wpierw należy zaczekać na Krajową Strukturę Kwalifikacji. Prof. P. Stępień  z kolei dodał, że niestety wszystko zależy od ostatecznej  treści nowelizacji, która może znacznie usztywnić proces walidacji, zmuszając kandydatów do wchodzenia na program studiów. 

      Kolejno głos zabrała dr  Grażyna Czetwertyńska, która przyznała, że nie należy pytać, czy chcemy  RPL na Uniwersytecie Warszawskim, lecz czy potrafimy to dobrze zorganizować.  Przede wszystkim bardzo trudno będzie przekonać do RPL społeczność akademicką. Uznawanie efektów i przyjmowanie na tej podstawie studentów znacznie zmieni dotychczasowy homogeniczny model roczników studenckich, który opierał się na raczej jednolitej pod względem wiekowym grupie studentów. Ponadto każdy z tych nowych studentów będzie miał zupełnie inną wiedzę i doświadczenia, co będzie wymagało od wydziałów zaproponowania znacznie bardziej elastycznego kształcenia opartego na modułach. Mgr A. Wroczyńska dodała, że z pewnością  każdy z nich będzie musiał mieć indywidualną ścieżkę kształcenia. Prawdopodobne będą także przypadki, kiedy aby uznać kandydatowi dany moduł w procedurze RPL, będzie on musiał uzupełnić brakujące efekty kształcenia. Ważną rolę w tym przypadku może odegrać Uniwersytet Otwarty jako miejsce zdobywania brakujących efektów kształcenia. Dr Czetwertyńska dodała, że problematyczne może okazać się także przypisanie studenta podejmującego studia poprzez procedurę RPL do konkretnego kierunku, gdyż może on chcieć uzupełniać swą wiedzę na różnych kierunkach. Istotne jest także, jaki wpływ będzie miała procedura RPL na interdyscyplinarność oraz jakie kierunki studiów będą interesowały tę specyficzną grupę kandydatów, która, jak należy pamiętać, będzie się różniła wiekiem i doświadczeniem od dotychczasowych studentów. Podsumowując, dr G. Czetwertyńska stwierdziła, że aby w ogóle rozpocząć przygotowania do projektowania systemu potwierdzania efektów uczenia się, należy dobrze zbadać, kogo tak naprawdę mamy szanse pozyskać/ zrekrutować? Kim będą kandydaci, w jakim wieku, z jakimi potrzebami i oczekiwaniami itp.? W odpowiedzi mgr A. Wroczyńska zasygnalizowała, że pomocne mogą okazać się dotychczasowe doświadczenia Uniwersytetu Otwartego. Z pewnością UO prowadzi już podobne badania dotyczące swoich słuchaczy. Kierownik BJK wskazała także, że istotną kwestią jest rozstrzygnięcie, kto miałby zająć się RPLem na wydziałach? Z pewnością muszą to być ludzie bardzo dobrze znający ofertę dydaktyczną wydziału, ale także znający Krajową Strukturę Kwalifikacji. Kolejnym pytaniem jest, kto ich będzie szkolił do takich ról, jak Doradca RPL czy Asesor RPL?
      Prof. P. Stępień  kontynuując ten wątek stwierdził, że sprawa jest znacznie bardziej skomplikowana, gdyż nie jest jasna kwestia dodatkowych nakładów finansowych na zrealizowanie założeń nowelizacji. A niestety, jak się okazuje, zarówno procedura RPL, jak i MOOCs,  wymagają na początku  znacznego zainwestowania środków. Sama procedura RPL i jej przygotowanie mogą się okazać wielką szansa dla Uniwersytetu ze względu na potrzebę uspójnienia programów, niestety jednak potrzebna jest do tego odpowiednia motywacja. 
     Głos zabrała również mgr Anna Goral, stwierdzając, że RPL może być dobrym sposobem na zaangażowanie doktorantów, którzy chcieliby rozpocząć pracę na Uniwersytecie. Zwróciła także uwagę, że również doktoranci mogą być kandydatami do procedury RPL. Często się zdarza, że w trakcie studiów wykonują oni wiele prac w charakterze wolontariatu. RPL byłby bardzo dobrą metodą na potwierdzenie zdobytych w ten sposób umiejętności. Przewodniczący UZZJK przyznał, że jest to ważny głos, pokazujący, że RPL nie musi odpowiadać jedynie na zapotrzebowanie kandydatów, którzy po walidacji efektów kształcenia/uczenia się osiągniętych nieformalnie lub pozaformalnie zamierzają podjąć studia na UW. Ostateczny kształt rozwiązań RPL zależy jednak od ostatecznego brzmienia nowelizacji. W odpowiedzi na to mgr A. Goral  zadeklarowała, że jeśli wciąż możliwe jest składanie uwag do nowelizacji, to postara się porozumieć z doktorantami z Krajowej Rady Doktorantów i wypracować wspólne stanowisko tej grupy zainteresowanych.
      Przewodniczący UZZJK podsumowując dyskusję jeszcze raz podkreślił, że opracowanie systemu uznawania efektów kształcenia/uczenia się niesie ze sobą wiele szans i zagrożeń.  Najważniejszą szansą jest wymuszenie lepszego i przejrzystszego opisu programów kształcenia i ich modułów w kategoriach efektów kształcenia, wiarygodnej i sprawdzonej punktacji ECTS, weryfikacji osiągania efektów, spójności programowej, pożądanych z punktu widzenia środowiska akademickiego reguł zapewniania jakości kształcenia, a co za tym idzie, osiągnięcie przejrzystego modelu kształcenia na Uniwersytecie Warszawskim. Do rozstrzygnięcia pozostaje kwestia, jaki model systemu RPL wybierze UW, czy centralny, czy wydziałowy, czy wszystkie jednostki będą zobligowane do udziału w procedurach RPL, czy też wydziały podejmą decyzję o swoim udziale w systemie. Wiele z tych wątpliwości zależnych jest od ostatecznej wersji nowelizacji. Mgr A. Wroczyńska dodała, że istotne jest, aby uznawaniem kształcenia w miarę szybko zajęły się najważniejsze i największe  uniwersytety w kraju, w tym właśnie Uniwersytet Warszawskim. Wyznaczenie standardów walidacji przez dobre uczelnie zagwarantuje jakość temu procesowi. 
        W ramach spraw bieżących, Przewodniczący UZZJK poinformował zebranych, że spływają już ostanie Sprawozdania z Oceny Własnej Jednostek UW, które są aktualnie analizowane. Efektem tych analiz będzie Sprawozdanie z Oceny Własnej UW. Prof. P. Stępień przypomniał także o ankietyzacji zajęć z Dydaktyki szkoły wyższej, przeznaczonych dla doktorantów.  Poprawiony formularz oceny został już przesłany do członków UZZJK i zaakceptowany. Badanie w obecnym roku akademickim nie będzie już miało charakteru pilotażowego. Ponadto pojawił się problem zajęć z Dydaktyki Szkoły Wyższej dla doktorantów cudzoziemców, gdyż – jak dodała mgr A. Wroczyńska – zgodnie z Rozporządzeniem MNiSW
 grupa tych doktorantów nie została wyłączona z obowiązku uczestniczenia w DSW, a także odbywania praktyk. W związku z tym należy zastanowić się nad dostosowaniem omawianych zajęć do potrzeb zagranicznych doktorantów.

       Jako wolny wniosek Prof. J. Jakubowski zaproponował, aby  na Uniwersytecie Warszawskim zostały opracowane centralne procedury i regulamin organizacji konferencji na terenie UW. Regulamin taki miałby na celu uniknięcie różnych nieporozumień i osądów o charakterze politycznym. Prof. P. Stępień przyznał, że jest to bardzo istotna kwestia, związana z kształtowaniem wizerunku Uniwersytetu. Opracowanie takich zasad przyczyni się do wzrostu wiarygodności i prestiżu uczelni. Sugestia ta zostanie przekazana Prorektor. ds. Studentów prof. dr hab. Marcie Kicińskiej-Habior jako przedstawicielowi władz rektorskich UW.
Przewodniczący UZZJK zamknął obrady.
Protokołowała                                                                                                        Przewodniczył

Katarzyna Wileńska                                                                  dr hab. Paweł Stępień, prof. UW

� http://www.bip.nauka.gov.pl/projekty-aktow-prawnych/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-prawo-o-szkolnictwie-wyzszym-oraz-o-zmianie-niektorych-innych-ustaw.html


� http://www.u-rpl.eu/


� Rozporządzenie  Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 5 października 2011 r. w sprawie  studiów doktoranckich i stypendiów doktoranckich.





PAGE  
2

