Protokół NR 1
POSIEDZENIA UCZELNIANEGO ZESPOŁU

ZEPEWNIANIA JAKOŚCI KSZTAŁCENIA

W DNIU 13 listopada 2012 r.
W spotkaniu udział wzięli:

· Dr hab. Paweł Stępień, prof. UW– Pełnomocnik Rektora ds. Jakości Kształcenia, Przewodniczący UZZJK

· Prof. dr hab. Jacek Jakubowski – Wydział Matematyki, Informatyki i Mechaniki

· Prof. dr Hab. Andrzej Kowalczyk –Wydział Polonistyki

· Dr hab. Izabella Łęcka – Wydział Geografii i Studiów Regionalnych

· Dr Grażyna Czetwertyńska – Wydział „ Artes Liberales”

· Dr Milena Gracka Tomaszewska – Wydział Psychologii

· Dr Sławomir Maskiewicz – Szkoła Języków Obcych

· Dr Jakub Urbanik – Wydział Prawa i Administracji

· Dr Katarzyna Waszczyńska – Wydział Historyczny

· Mgr Anna Goral – przedstawiciel doktorantów – Kolegium Międzywydziałowych Indywidualnych Studiów Matematyczno-Przyrodniczych
· Mateusz Mrozek – przedstawiciel studentów

· Ewelina Roguska – przedstawicielka studentów

Goście:

· Prof. dr hab. Marta Kicińska-Habior – Prorektor ds. Studenckich i Jakości Kształcenia
· Doc. dr Anna Rosner – Przewodnicząca Senackiej Komisji ds. Studentów, Doktorantów i Jakości Kształcenia

· Dr Mikołaj Jasiński – Kierownik Pracowni Ewaluacji Jakości Kształcenia

· Mgr Albert Izdebski – Pracownik Ewaluacji Jakości Kształcenia

· Mgr Agata Wroczyńska – Kierownik Biura ds. Jakości Kształcenia

            Przewodniczący Uczelnianego Zespołu Zapewnienia Jakości Kształcenia,  prof. P. Stępień otworzył posiedzenie i przywitał wszystkich członków UZZJK w nowej kadencji 2012-2016. Następnie oddał głos Rektor M. Kicińskiej-Habior, która dokonała wręczenia dokumentów powołań do UZZJK.
Kolejnym punktem posiedzenia było wygłoszenie przez prof. P. Stępnia oraz mgr A. Wroczyńską prezentacji dotyczącej Systemu Zapewniania i Doskonalenia Jakości Kształcenia na Uniwersytecie Warszawskim.
1. System zapewniania i doskonalenia jakości kształcenia na Uniwersytecie Warszawskim- koncepcja i akty prawne. (prezentacja dostępna na stronie bjk)

Mgr Agata Wroczyńska, kierownik Biura ds. Jakości Kształcenia   rozpoczęła  prezentację od zmian prawnych, jakie nastąpiły w systemie  w związku z nowelizacją Prawa  o Szkolnictwie Wyższym oraz nowelizacją Statutu Uniwersytetu Warszawskiego. Wraz ze zmianą Statutu UW uchwała nr 240 Senatu UW, która od 2007 r. regulowała funkcjonowanie Systemu Zapewniania Jakości Kształcenia UW,  przestała obowiązywać. Obecnie system  regulowany jest  Zarządzeniem nr 56 Rektora UW. Pomimo nowego rozporządzenia nie uległy zmianie założenia ideowe, na podstawie których od 2007 r. był budowany system. Jedną z podstawowych zasad  wciąż pozostaje świadome tworzenie kultury jakości przez wszystkich członków społeczności akademickiej, zakłada się także, iż system nierozerwalnie łączy się z autonomią tradycją oraz wartościami akademickimi. Nie zmieniona została także struktura oraz główne narzędzia systemu. Podstawową zmianę, jaką wniosły ze sobą nowe regulacje prawne, jest znaczące podniesienie odpowiedzialności wydziałów za zapewnianie jakości kształcenia. Tak jak w poprzednich latach w każdej jednostce powołany został Wydziałowy Zespół Zapewniania Jakości Kształcenia. Zespoły wydziałowe będą miały za zadanie budować wydziałowe systemy zapewniania jakości kształcenia. Zadaniem UZZJK  natomiast nadal pozostaje działanie na rzecz zapewniania i doskonalenia jakości na ceałej uczelni, przedstawianie wniosków i projektów dotyczących polityki oraz strategii jakości, a także opracowywanie procedur, wskazówek do tworzenia na wydziałach systemów zapewniania jakości kształcenia, funkcjonujących w 6 obszarach wskazanych w Standardach i wskazówkach dotyczących zapewniania jakości kształcenia w Europejskim Obszarze Szkolnictwa Wyższego.
Mgr A. Wroczyńska przypomniała następnie pokrótce zadania Biura ds. Jakości Kształcenia UW oraz Pracowni Ewaluacji Jakości Kształcenia.

 Dalsza część prezentacji dotyczyła zasad budowy Wydziałowych Systemów zapewniania jakości kształcenia. Wymóg tworzenia takich zespołów regulowany jest zarówno przez znowelizowaną ustawę Prawo o Szkolnictwie Wyższym, akty wykonawcze do tej ustawy, jak i uchwały Polskiej Komisji Akredytacyjnej. 
Prof. Stępień zwrócił uwagę na kłopotliwą sytuację związaną z budową wydziałowych systemów. Z jednej strony wiąże się to z licznymi wymogami biurokratycznymi narzuconymi przez PKA, z drugiej natomiast istnieje potrzeba stworzenia systemów zgodnych z tradycjami Uniwersytetu Warszawskiego. Podkreślił tym samym, że budowa systemów powinna łączyć zarówno regulacje prawne przy jednoczesnym uwzględnieniu własnych celów, potrzeb i tradycji.
Mgr A. Wroczyńska dodała, że niezwykle ważnymi elementami wewnętrznych systemów jest opracowanie odpowiednich procedur regulujących działanie systemu. Procedury te powinny funkcjonować w oparciu o schemat projektowania, realizacji i sprawdzania ich skuteczności. Przydatna w projektowaniu procedur może być rama  wypracowana w trakcie projektu QACEP (2009-2012), w którym brał udział Uniwersytet Warszawski. Podkreśliła, że na każdym etapie tworzenia procedur powinni być zaangażowani studenci. Zachęcono tym samym obecnych przedstawicieli studentów do aktywnej działalności.
Po zakończeniu prezentacji prof. Stępień poprosił o uwagi i komentarze, które ułatwią projektowanie zarządzenia rektora w sprawie budowy wydziałowych systemów zapewniania jakości kształcenia.
Jako pierwsza zabrała głos p. Rektor M. Kicińska-Habior przypominając, że w gruncie rzeczy większość omawianych i wymaganych rozwiązań związanych z jakością kształcenia w jednostkach od dawna funkcjonuje na UW. Potrzebne natomiast jest spisanie tych zasad w formie obowiązującego prawa. Podkreśliła również, że  to właśnie UZZJK będzie miał za zadanie przygotowanie wydziałów do budowania wewnętrznych systemów zapewniania jakości kształcenia.
Mateusz Mrozek, przedstawiciel studentów oświadczył, że wiąże z obecną kadencją ogromne nadzieje. Podkreślił, że wśród studentów wyczuwalne jest poczucie mobilizacji oraz chęć do działania. Wyraził także nadzieję, że obecna kadencja UZZJK skupi się na wypełnianiu istniejącego modelu systemu konkretną treścią, gwarantującą jego skuteczne działanie na poziomie jednostek uczelni. 
Doc. A. Rosner przyłączyła się do głosu p. Rektor.  Doc. Rosner przypomniała następnie cenne doświadczenie, jakim była praca nad KRK. Przede wszystkim prace te uruchomiły ogromny potencjał, szczególnie wśród młodych pracowników naukowych. Po raz pierwszy na tak szeroką skalę przeprowadzono dyskusje na temat dydaktyki szkoły wyższej. Doc. Rosner  wskazała, że szczególnie należy wspierać i obserwować to, co dzieje się na wydziałach. Jeżeli istnieją tam przykłady dobrych praktyk, to należy je reklamować i upowszechniać, np. tworząc ogólnouniwersytecką bazę dobrych praktyk. Ponadto podzieliła się z zebranymi doświadczeniami związanymi z wizytacją Polskiej Komisji Akredytacyjnej na Wydziale Prawa i Administracji. Podkreśliła tym samym, że spisywanie działających zasad na wydziałach nie tylko przydaje się w trakcie akredytacji, lecz może również stanowić tarczę  obronną wobec działań patologicznych.

Mgr A. Wroczyńska również przyłączyła się do głosu p. Rektor, zwracając uwagę, że rzeczywiście większość procedur projakościowych istnieje i działa na wydziałach. Ponadto już w 2008 r. wdziały spisywały swoje zasady i procedury dotyczące jakości kształcenia. Zachęciła tym samym do przejrzenia do tych zapisów, które mogą stanowić świetną podstawę do rozbudowy wydziałowego systemu zapewniani jakości kształcenia. Zauważyła, że ze względu na federacyjny charakter Uniwersytetu Warszawskiego nie jest możliwe stworzenie jednego odgórnego systemu dla wszystkich jednostek. Dlatego to każda jednostka musi stworzyć własny system, dostosowany do swoich potrzeb, który zarazem będzie wpisywał się w misję i strategie uniwersytecką. 
Mgr A. Goral, przedstawicielka doktorantów, wyraziła nadzieję, że  prace w ramach UZZJK  pozwolą na większe dostrzeżenie głosu doktorantów. Ponadto przyszłe działania UZZJK pozwolą na weryfikację prac związanych z KRK.

Dr hab. I. Łęcka zaznaczyła, że niezwykle ważną kwestią w tworzeniu omawianych procedur jest dążenie do jak największej zwięzłości dokumentów. Ponadto procedury powinny być powiązane ze sobą, tak ażeby nie były one wyłączone z kontekstu. Ponadto zwróciła uwagę, że w całym systemie studenci zajmują zdecydowanie uprzywilejowaną pozycję, natomiast stroną najbardziej obciążoną pozostają adiunkci.
Prof. Stępień nawiązując do słów dr I. Łęckiej wskazał, że konieczne jest w związku z obciążeniami, jakie niosą ze sobą prace związane z systemem, gruntowane przemyślenie oceny pracownika naukowego. Potrzebne jest sprawiedliwe rozłożenie obciążeń związanych z dydaktyką, pracą naukową i organizacyjną. W przeciwnym razie działania systemowe będą w dalszym ciągu traktowane jako utrudnienie w aktywności naukowej. Studenci natomiast odgrywają kluczową rolę w systemie, gdyż stanowią grupę nacisku, która wspiera projakosciowe działania UZZJK. Widoczne jest zaangażowanie studentów np. poprzez stworzenie rady studentów, którzy są członkami WZZJK. 
Mateusz Mrozek w odpowiedzi na wcześniejsze uwagi dotyczące studentów stwierdził, że w wyrażaniu opinii na temat warunków kształcenia i jakości poszczególnych zajęć rzeczywiście zajmują oni szczególną pozycję, jednak powstają różne koncepcje mające to zrównoważyć, np. poprzez ocenę studentów w czasie hospitacji zajęć, bądź poprzez ocenę studentów z perspektywy dziekanatu. Problemem wciąż pozostaje słaba „świadomość obywatelska” wśród  studentów. Brak identyfikacji z uczelnią znacznie utrudnia prace na rzecz jakości kształcenia. W tym roku podjęta zostanie próba odwrócenia tej tendencji. 
Prof.  J. Jakubowski wyraził opinię, że przedstawione plany działania wymagają ogromnych nakładów pracy. Podkreślił, że nie wszystkie aspekty funkcjonowania Uniwersytetu można uregulować prawnie. Próba ogarnięcia wszystkiego może skutkować przeistoczeniem Uniwersytetu w szkołę zawodową. Z kolei adiunkci nie będą mieli czasu na pracę ze studentami, gdyż zmuszeni będą wypełniać kolejne tabelki. 
Dr G. Czetwertyńska również przyznała, że kadra jest zbyt obciążona pracami systemowymi. Wyraziła przy tym obawę, że w przyszłości mogą powstać liczne procedury, które będą funkcjonować tylko na papierze. Podkreśliła rolę współpracy pomiędzy wydziałami. Działania oparte o dialog mogą skutkować wypracowaniem niektórych wspólnych procedur. 
Po zakończeniu dyskusji prof. Stępień dokonał podsumowania zebranych wniosków. 
Następnie przewodniczący przedstawił propozycję harmonogramu tematyki sprawozdań z oceny własnej na kadencje 2012-2016:
2012/2013 – wewnętrzne systemy zapewniana jakości kształcenia w powiązaniu z misją i strategią Uniwersytetu i jednostek,
2013/2014 – walidacja  (uznawanie efektów kształcenie uzyskanych w drodze pozaformalnej i nieformalnej),
2014/2015 – jakość kształcenia w  zakresie monitorowania, przeglądu i podnoszenia zasobów do nauki oraz zasad publikowania informacji na temat kształcenia na UW,
2015/ 2016 – przygotowanie się do akredytacji Europejskiego Stowarzyszenie Uniwersytetów EUA.
Proponowany harmonogram został zaakceptowany.

Tym samym prof. Stępień przeszedł do kolejnego punktu zebrania i oddał głos dr Jasińskiemu, który wraz z mgr A. Izdebskim zaprezentowali zadania i plan działania Pracowni Ewaluacji Jakości Kształcenia UW (prezentacja dostępna na stronie BJK).
Dr Jasiński przedstawił plan działania Pracowni Ewaluacji Jakości Kształcenia w obecnej kadencji 2012-2016:
2012/2013 – ankieta studencka,
2013/2014 – studium absolwentów,
2014/2015 – ankieta doktorancka,
2015/2016 – ankieta studencka.
Następnie mgr A. Izdebski omówił pokrótce wyniki ankiety studenckiej realizowaną w roku akademickim 2011/2012. Raport z IV edycji ankiety udostępniony zostanie na początku grudnia.
Ponadto dr M. Jasiński zapoznał zebranych z projektem Monitorowanie losów absolwentów uczelni wyższych z wykorzystanie danych ZUS, który od czerwca 2011 r. prowadzony jest przez Pracownię Ewaluacji wraz z Instytutem Badań Edukacyjnych. Projekt ma za zadanie dostarczyć informacji m.in. na temat sytuacji absolwentów i studentów na rynku pracy,  związku wyników uzyskiwanych na studiach z tym co się dzieje na rynku pracy (czas poszukiwania pracy, zarobki itp.).
Rektor M. Kicińska-Habior dodała, że pomimo początkowej krytyki omawianego projektu najprawdopodobniej opracowana procedura będzie kontynuowana nie tylko na Uniwersytecie Warszawskim, lecz także na innych uniwersytetach. Pani Rektor zapowiedziała, że 6 grudnia 2012 r. odbędzie się konferencja organizowana przez MNiSW oraz UW, zainicjowana przez Pełnomocnika ds. Absolwentów  w MNiSW, dotycząca monitorowania losów absolwentów. Jeden z paneli konferencji ma być poświęcony projektowi prowadzonemu przez UW i IBE.
Po zakończeniu prezentacji przewodniczący poprosił o wolne wnioski.

Nie zgłoszono uwag ani wolnych wniosków. Prof. P. Stępień zamknął obrady.
Protokołowała                                                                                                        Przewodniczył

Katarzyna Wileńska                                                                  dr hab. Paweł Stępień, prof. UW
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