Protokół NR 2
POSIEDZENIA UCZELNIANEGO ZESPOŁU

ZAPEWNIANIA JAKOŚCI KSZTAŁCENIA

W DNIU 23 października 2014 r.

W spotkaniu udział wzięli:

· Dr hab. Paweł Stępień, prof. UW– Pełnomocnik Rektora ds. Jakości Kształcenia, Przewodniczący UZZJK

· Prof. dr hab. Jacek Jakubowski – Wydział Matematyki, Informatyki i Mechaniki
· Dr hab. Izabella Łęcka – Wydział Geografii i Studiów Regionalnych
· Dr Grażyna Czetwertyńska – Wydział „Artes Liberales”
· Dr Milena Gracka-Tomaszewska – Wydział Psychologii
· Dr Agnieszka Janiak -Jasińska – Wydział Historyczny
· Dr Mikołaj Jasiński – Kierownik Pracowni Ewaluacji Jakości Kształcenia
· Dr Sławomir Maskiewicz – Szkoła Języków Obcych
· Dr Tomasz Sobierajski – Wydział Stosowanych Nauk Społecznych i Resocjalizacji

· Mgr Marcin Darecki – przedstawiciel doktorantów, Wydział Zarządzania
Goście:

· Mgr Agata Wroczyńska – Kierownik Biura ds. Jakości Kształcenia
· Mgr Michał Goszczyński – przedstawiciel doktorantów
Nieobecni:

· Prof. dr hab. Marta Kicińska-Habior – Prorektor ds. Studenckich i Jakości Kształcenia
· Prof. dr hab. Andrzej Kowalczyk –Wydział Polonistyki
· Dr hab. Jakub Urbanik – Wydział Prawa i Administracji
· Doc. dr Anna Rosner – Wydział Prawa i Administracji

· Przedstawiciele studentów

Harmonogram spotkania:
I. Sprawozdanie z oceny własnej

II. Projekt Szkoły wyższe w roli integratora uczenia się przez całe życie
III. Działania związane z zapewnianiem jakości kształcenia w roku akademickim 2014/2015

IV. Wolne wnioski

       Przewodniczący UZZJK prof. Paweł Stępień otworzył posiedzenie i powitał nowego przedstawiciela doktorantów mgra Marcina Dareckiego z Wydziału Zarządzania, następnie przypomniał harmonogram tegorocznych spotkań Uczelnianego Zespołu:

1. 23.10.2014 r.
2. 20.11.2014 r.
3. 22.01.2015 r.
4. 26.03.2015 r.
5. 14.05.2015 r.
Ponadto poinformował, że 10 grudnia odbędzie się ogólnouniwersyteckie seminarium prezentujące wstępne wyniki projektu Szkoły wyższe w roli integratora uczenia się przez całe życie, a na 11 czerwca 2015 r. zaplanowano VIII konferencję z cyklu Dobre praktyki w zapewnianiu i doskonaleniu jakości kształcenia na Uniwersytecie Warszawskim. Następnie Przewodniczący przeszedł do pktu 1 spotkania, czyli zaprezentowania wstępnych analiz dotyczących wyników Sprawozdania z oceny własnej – doświadczenia jednostek w uznawaniu efektów uczenia się osiągniętych poza edukacją formalną (2014). Głównym celem tegorocznego formularza sprawozdania była diagnoza stanu wiedzy jednostek o procesie uznawania efektów uczenia się zdobytych poza uniwersytetem, a także diagnoza gotowości tych jednostek do wprowadzenie procedury uznawania i dostrzeżenia w tym potencjalnych zalet dla wydziału. Wstępna analiza pokazała, że wśród przedstawicieli wydziałów, którzy brali udział w opracowywaniu sprawozdań, zdecydowanie przeważa niepokój. Pojawiają się wątpliwości i obawy o zachowanie poziomu jakości wykształcenia akademickiego po wprowadzeniu ścieżki RPL. Niepokoje związane z RPL odnoszą się także do zagrożenia dezorganizacją działań administracyjnych. Do tej pory studia rozpoczynała i kończyła grupa osób o względnie zbliżonym do siebie wieku i doświadczeniach. W nowym modelu grupa ta nie będzie już tak jednolita, co wymagać będzie znacznych zmian organizacyjnych całego procesu dydaktycznego. Jednocześnie przygotowania do wprowadzenia RPL wymagają przeglądu wszystkich programów kształcenia pod względem spójności, jasności zdefiniowania i mierzalności efektów kształcenia. Ponadto przegląd ten będzie niezbędny także ze względu na inną zmianę wprowadzoną wraz z nowelizacją prawa. Mianowicie programy kształcenia musza zostać dostosowane do nowych definicji profilu praktycznego oraz ogólnoakademickiego. W profilu praktycznym wymagane będzie, aby ponad połowa programu studiów obejmowała zajęcia praktyczne kształtujące kompetencje społeczne i umiejętności praktyczne, w tym umiejętności uzyskiwane na zajęciach warsztatowych, które będą prowadzone przez osoby posiadające doświadczenie zawodowe zdobyte poza uczelnią w dziedzinie związanej z kierunkiem studiów. W profilu ogólnoakademickim natomiast wymagane będzie, aby ponad połowa programu studiów obejmowała zajęcia służące zdobywaniu przez studenta pogłębionej wiedzy oraz umiejętności prowadzenia badań naukowych
. Zmiany te będą musiały zostać wprowadzone do 31 grudnia 2016 (studia na I stopniu) oraz do grudnia 2017 r. (studia II st.)
. Tym samym wymagane będzie na nowo opisanie wszystkich programów studiów i dostosowanie ich do znowelizowanego prawa.
Następnie głos został oddany kierownik BJK UW mgr Agacie Wroczyńskiej, która pokrótce przedstawiła najważniejsze cele projektu Szkoły wyższe w roli integratora uczenia się przez całe życie. Projekt ten został ogłoszony przez Instytut Badań Edukacyjnych w maju 2014 r. Ze względu na to, że założenia projektu  były zgodne z planami mającymi na celu przygotowanie uczelni do wprowadzenia uznawania efektów uczenia się spoza kształcenia formalnego, władze UW podjęły decyzje o zaangażowaniu się w projekt. Projekt składa się z dwóch części, części A, która dotyczy poszczególnych typów uczelni (Uniwersytet Warszawski, Politechnika Warszawska, Szkoła Głowna Handlowa, Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa z Elbląga, Zachodniopomorska Szkoła Biznesu w Szczecinie) i ma na celu stworzenie modelu dla każdego z tych typów szkół oraz z części B mającej na celu wypracowanie modelu uniwersalnego dla wszystkich uczelni. Projekt kończy się 31 stycznia 2015 r. W czasie wakacji trwały prace m.in. nad spisem wszystkich programów kształcenia na Uniwersytecie Warszawskim i nad ich analizą pod kątem efektów kształcenia i punktów ECTS, a także przydatności do późniejszej strategii LLL. Analiza ta, niestety, wykazała, że w programach studiów I i II stopnia nie brak usterek, a efekty kształcenia są w wielu przypadkach sformułowane niezrozumiale. Do podobnych wniosków prowadzi analiza studiów podyplomowych. Głos zabrała także dr Grażyna Czetwertyńska, która bezpośrednio zajmowała się analizą studiów podyplomowych w ramach projektu. Zauważyła, że opisy studiów podyplomowych są bardzo różne i brak im spójności. Ponadto widoczna jest częsta praktyka zawężania potencjalnej grupy odbiorców studiów. Tym samym potrzebny jest głęboki namysł nad szerszą ofertą skierowaną do większej liczby osób. Następnie Agata Wroczyńska zaznaczyła, że po zakończeniu pierwszego etapu projektu powstało wiele cennych wniosków i rekomendacji, które będą podstawą kolejnego opracowania, mającego na celu przedstawienie propozycji takiego przeformułowania oferty dydaktycznej UW, aby była ona spójna z celami strategicznymi LLL. Kolejnym etapem będzie także przygotowanie propozycji przeprojektowania struktury organizacyjnej dydaktyki, co będzie niezwykle pomocne przy pracach związanych z procedurą RPL. W zadaniach projektowych, które dotyczą zagadnień wykraczających poza zadania UW, dokonano wielu cennych analiz prawa europejskiego i krajowego, a także zbadano praktyki na innych uczelniach zagranicznych. 
Przewodniczący UZZJK poprosił następnie o komentarze i uwagi 
Jako pierwszy głos zabrał prof. J. Jakubowski, który zauważył że w związku z ciągłymi zmianami prawnymi jest wysoce prawdopodobne, że pracownicy uczelni przestaną na nie reagować. Środowisko jest już zmęczone. Mgr Agata Wroczyńska dodała, że niektóre z zapisów nowelizacji Ustawy Prawo o szkolnictwie wyższym są bardzo niepokojące. Szczególnie Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 3 października 2014 r. w sprawie podstawowych kryteriów oceny programowej oraz oceny instytucjonalnej, które ponownie wprowadza ocenę przez Polską Komisję Akredytacyjną treści kształcenia. Jednocześnie nie jest jasne, według jakich kryteriów ocena ta miałaby być dokonywana. Ponadto przy ocenie programowej będzie badana procedura RPL, co skłania do pytania, jaki jest związek pomiędzy programem kształcenia a procedurą RPL. Ocena uznawania efektów uczenia się zdobytych poza edukacją formalną powinna raczej stanowić element oceny instytucjonalnej, a nie programowej. 
Także dr Agnieszka Janiak-Jasińska zapytała, jaką decyzję planuje podjąć Uniwersytet Warszawki w sprawie RPL? Czy jednostki podstawowe będą miały prawo zadecydowania, czy chcą się włączać w RPL, czy też nie? Dr A. Janiak-Jasińska przypomniała także, że w r. ak. 2011/2012 w procesie wprowadzania KRK powołane zostały komisje rektorskie, których członkowie podejmowali – na zasadzie peer review – ocenę programów kształcenia opisanych w języków efektów kształcenia. Po czym zapytała, czy uwagi komisji zostały uwzględnione przez wydziały opracowujące programy kształcenia? 
Mgr A. Wroczyńska odpowiedziała, że przegląd programów kształcenia dokonany w lecie br. w ramach prac projektowych wykazał, że w większości przypadków wspomniane uwagi nie zostały uwzględnione. Następnie prof. P. Stępień zauważył, że trudno jest znaleźć argumenty zachęcające do kolejnego przeglądu wszystkich programów, tak jak miało to miejsce w 2011/2012 r. Wprowadzenie RPL z pewnością umożliwia – przynajmniej w pewnym zakresie – przeciwdziałanie skutkom niżu demograficznego poprzez większe uelastycznienie oferty dydaktycznej. 
Dr G. Czetwertyńska dodała, że szansą na przeciwdziałanie zbliżającym się trudnościom jest oferta studiów podyplomowych. Należy jednak w jasny sposób je opisać i precyzyjnie określić, dla kogo są one przeznaczone, dążąc do zmiany powszechnego przekonania, że studia podyplomowe są dodatkiem do czy też uzupełnieniem programu studiów II stopnia. Dr Czetwertyńska wyraziła też opinię, że wspólne prace nad programami w 2012 r. nie poszły na marne, ponieważ sprawiły, że znaczna liczba nauczycieli akademickich zaczęła posługiwać się wspólnym językiem opisu programów. 
Mgr A. Wroczyńska natomiast zauważyła, że już teraz pojawiają się problemy z wypełnieniem limitów rekrutacji na studia II stopnia. Przyczyn tego zjawiska jest wiele. Jedną z nich jest to, że absolwenci studiów I stopnia odchodzą na rynek pracy i jest im trudno znaleźć czas na powrót na studia. Wielu z nich wybiera studia podyplomowe zamiast studiów II stopnia gdyż trwają one krócej. W przyszłości można by ułatwić absolwentom powrót na studia II stopnia poprzez uznanie części efektów kształcenia zdobytych wcześniej na studiach podyplomowych. Tym samym skrócony zostałby czas studiowania. 
Podsumowując dyskusję prof. P. Stępień zauważył, że jednym z podstawowych zadań projektu jest odpowiedź na pytanie, w jaki sposób zintegrować wszystkie, znacznie dziś rozproszone, działania dydaktyczne uniwersytetu. Wciąż pojawiają się także pytania związane z organizacją wymaganych przez nowelizację Prawa o szkolnictwie wyższym elementów dydaktyki. Jedną z istotnych zmian jest obowiązek uczęszczania studentów na zajęcia z obszaru nauk humanistycznych
. Zmiana ta będzie bardzo pomocna w poprawieniu i uszczelnianiu idei zajęć ogólnouniwersyteckich. Kolejne zagadnienia, które wymagają rozwagi, to rola Uniwersytetu Warszawskiego, zajęcia typu MOOCs oraz promowanie idei RPL. Prof. P. Stępień zapowiedział, że wszystkie efekty działań projektowych będą na bieżąco przekazywane zespołowi, a podsumowaniem będzie spotkanie zaplanowane  na 10 grudnia. 
Prof. I. Łęcka dodała, że obecne działania Uniwersytetu są odwrotnością integrowania, gdyż ze względu na czynniki ekonomiczne wykładowcy muszą często rezygnować z zajęć na innych wydziałach. Wiele popularnych wykładów, które gromadziły licznych studentów, nie może być już realizowanych. Prof. P. Stępień odpowiedział, że kwestia ta wymaga zbadania w ramach projektu. 
Następnie prof. P. Stępień otworzył część posiedzenia poświęconą działaniom związanym z zapewnianiem jakości kształcenia na UW w r. ak. 2014/2015. 
Głos zabrał kierownik Pracowni Ewaluacji Jakości Kształcenia UW, dr M.  Jasiński, który poinformował zebranych, że w bieżącym roku akademickim PEJK podejmie trzy główne zadania. Po pierwsze, Pracownia jest w trakcie opracowywania raportu z badania doktorantów. Przy okazji tego badania zauważono istotny problem dotyczący informacji dostępnych w USOSweb. Okazało się, że większość zawartych tam danych kontaktowych jest już nieaktualna. Dlatego kwestionariusze ankiety zostały powtórnie rozesłane we wrześniu, ale nie udało się uzyskać wysokiego stopnia uczestnictwa w badaniu. Zadecydowano zatem o przeprowadzeniu poszerzonego badania jakościowego, które uzupełni badanie ankietowe. Raport pojawi się na początku grudnia. 
Po drugie, PEJK przeprowadzi wśród wszystkich pracowników UW, a także doktorantów, badanie związane z Europejską Kartą Naukowca. W związku z przyjęciem Kraty UW zobowiązany jest do przeprowadzenia takiego badania. Został już przygotowany kwestionariusz ankiety, co okazało się dosyć trudnym zadaniem ze względu na szerokie spektrum badania. Od połowy listopada 2014 ankieta będzie rozpowszechniana wśród pracowników, tak aby w styczniu można było przygotować raport. 
Po trzecie, PEJK będzie kontynuował badanie losów absolwentów. Obecnie zakończono kolejny panel badawczy. Projekt będzie miał kontynuację w postaci dwóch projektów we współpracy z Uniwersytetem Śląskim. MNiSzW zwróciło się także  o pomoc do PEJK UW we wdrażaniu zapisów nowelizacji związanych z monitorowaniem losów absolwentów.
Następnie Przewodniczący UZZJK poinformował zebranych, że w najbliższych miesiącach będą trwały prace nad projektowaniem systemu uznawania efektów uczenia się zdobytych poza systemem formalnym. Ponadto przygotowany zostanie harmonogram działań mających na celu dostosowanie programów do nowych wymogów prawnych. Do tegorocznych zadań należy także opracowanie formularza sprawozdania z oceny własnej, który zgodnie z zaplanowanym harmonogramem poświęcony będzie zagadnieniom: środków wsparcia dla studentów, publicznego dostępu do informacji o kształceniu i jakości kształcenia w jednostce.
W ramach wolnych wniosków głos zabrała dr A. Janiak-Jasińska informując zebranych o przeprowadzonej na Wydziale Historycznym wśród pracowników i doktorantów ankiecie dotyczącej słabych i mocnych stron wydziałowej administracji. Niestety odzew na badanie, szczególnie wśród pracowników naukowych, był niemal znikomy. Również mało aktywni okazali się doktoranci. Mimo to dr A. Janiak-Jasińska zapowiedziała, że badanie będzie kontynuowane, i gorąco zachęciła wszystkich zebranych do podobnych inicjatyw. Głos zabrał także przedstawiciel doktorantów, mgr Michał Goszczyński, który wyraził chęć zapoznania się z kwestionariuszem tego badania. Następnie zaś dr T. Sobierajski zasugerował, że wpływ na liczbę uczestników badania mogło wywrzeć pytanie o słabe i mocne strony jako pytanie wymagające od ankietowanych namysłu i czasu. Dr T. Sobierajski zaoferował zarazem pomoc przy tworzeniu kolejnego kwestionariusza. 

Następnie dr T. Sobierajski poinformował, że Uniwersytet Warszawski został bardzo wysoko oceniony w konkursie w ramach Przedsięwzięcia pod nazwą „Promocja kształcenia na polskich uczelniach wśród cudzoziemców”, przeprowadzonym przez Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego.
Nie zgłoszono więcej uwag ani wolnych wniosków. Przewodniczący zamknął posiedzenie.

Protokołowała                                                                                                                Przewodniczył

Katarzyna Wileńska                                                                                dr hab. Paweł Stępień, prof. UW

� Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia  3 października 2014 r. w sprawie warunków prowadzenia studiów na określonym kierunku i poziomie kształcenia, § 4, ust 4 i 5.


� Ustawa z dnia 11 lipca 2014 r. o zmianie ustawy – Prawo o szkolnictwie wyższym, Dz. U. z 5 września 2014, poz. 1198, art. 23, ust 1 i 2.


� Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia  3 października 2014 r. w sprawie warunków prowadzenia studiów na określonym kierunku i poziomie kształcenia, § 4 ust. 1 pkt 8.
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