[nazwa jednostki] 
Sprawozdanie z oceny własnej 

– działania na rzecz zapewnienia i doskonalenia jakości kształcenia 

w dziedzinie programów nauczania i ich efektów (2009)
I. Opis sposobów budowy, zatwierdzania, weryfikacji i modyfikacji programów studiów (ze szczególnym uwzględnieniem problematyki efektów kształcenia/uczenia się).

a) Budowa programów studiów I i II stopnia.
Pytania pomocnicze:

– Czy program studiów budowany jest jako struktura spójna, zhierarchizowana i nakierowana na uzyskanie założonych celów? (Czy wskazano jasne i adekwatne efekty kształcenia/uczenia się na szczeblu programu jako całości oraz w ramach jego poszczególnych elementów składowych? Czy efekty kolejnych etapów programu rozplanowane są tak, by prowadziły do realizacji założonego profilu?)

– Czy efekty kształcenia/uczenia się opisano w formie jasno określonych i możliwych do zmierzenia kompetencji obejmujących wiedzę, rozumienie, umiejętności, postawy?
– Czy i w jaki sposób punkty ECTS wiązane są z efektami kształcenia programu studiów?
– Czy programy studiów oraz zakładane efekty kształcenia/uczenia się na studiach stacjonarnych i niestacjonarnych są równoważne? 

– Czy w sylwetce absolwenta w każdej prowadzonej specjalności (specjalizacji) na studiach pierwszego i drugiego stopnia wskazane zostały kompetencje istotne dla jego zatrudnialności (employability)? 
– Czy (i w jaki sposób)  pracodawcy biorą udział w określaniu efektów kształcenia w ocenianej jednostce?

– Czy jednostka ma ustalone zasady i formy odbywania praktyk zawodowych?

– Na czym polega udział nauczycieli akademickich jednostki w procesie kształtowania sylwetki absolwenta, planowanych efektów kształcenia, wynikających z nich planów studiów i programów nauczania?

– Na czym polega udział studentów w procesie kształtowania sylwetki absolwenta, planowanych efektów kształcenia, wynikających z nich planów studiów i programów nauczania?

b) Zatwierdzanie programów studiów

Pytanie pomocnicze:

– Czy przyjęte procedury zatwierdzania programu nauczania na poziomie wydziału zakładają jego recenzję, oceniającą stopień dopasowania projektowanych w nim rozwiązań do przyjętych założeń i celów oraz zasobów jednostki (kadrowych, finansowych, sal dydaktycznych i ich wyposażenia, komputerów itp.)?

c) Weryfikacja programów studiów

Pytania pomocnicze:

– W jaki sposób weryfikowane są wiedza i umiejętności absolwenta zakładane w sylwetce absolwenta?

– Czy i jaki udział w tym procesie biorą absolwenci?

– Czy i jaki udział w tym procesie biorą pracodawcy?

– Czy i w jaki sposób bada się, czy program studiów umożliwia osiągnięcie założonych efektów kształcenia/uczenia się – zarówno na poziomie części składowych programu, jak i całości programu?
– Czy i w jaki sposób bada się wykorzystanie efektów kształcenia na rynku pracy?

d) Modyfikacja programów studiów

Pytania pomocnicze:

– Jaka jest procedura wykorzystywania wniosków z przeglądów/weryfikacji programu studiów do jego modyfikacji?

– Jakie aspekty programu studiów poddawane są modyfikacji? Jaką rolę w ich udoskonalaniu odgrywają studenci?

II. Dobre praktyki w ocenianej dziedzinie (rozwiązania sprawdzone i godne upowszechnienia).

III. Harmonogram działań w celu ulepszenia dotychczasowych lub [ew. oraz] przyjęcia nowych rozwiązań zapewniających i doskonalących jakość kształcenia w ocenianej dziedzinie.

IV. Załączniki (pomocne UZZJK w pracach nad sprawozdaniem z oceny własnej w skali całej uczelni). Uwaga: właściwe sprawozdanie obejmuje punkty I-III, załączniki nie będą publikowane wraz ze sprawozdaniem.

Programy studiów realizowane przez jednostkę.

Sprawozdanie, opracowane przez Wydziałowy Zespół Zapewnienia Jakości Kształcenia [lub Zespół Zapewnienia Jakości Kształcenia], zostało zaakceptowane przez Dziekana Wydziału ... [lub Kierownika jednostki...] w dniu ...
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